

· 我与中西医结合事业 ·

中西医结合——医学殿堂一颗闪亮的明珠

李大金

作者简介 李大金,男,1957年4月生于江苏扬州。毕业于上海医科大学,获医学博士学位,最高学历为博士后。现任复旦大学妇产科研究所所长,妇产科生殖免疫学教授、博士研究生导师。研究方向为中西医结合部妇产科及生殖免疫学。先后承担国家自然科学基金研究项目两项;上海市现代生物及新药发展基金、上海市中药开发研究项目两项;国家计生委及上海市计生委研究项目各一项;卫生优秀青年人才基金研究项目一项;上海市自然科学基金及上海市科技攻关研究项目各一项。先后发表学术论文40余篇。获得上海市科技进步二等奖一项,上海市科技进步三等奖一项;卫生部科技进步三等奖一项;国家中医药管理科技进步三等奖两项;教育部科技进步三等奖一项;1995年5月荣获上海市第五届“银蛇奖”。现任上海市免疫学会常务理事;上海市免疫学会中西医结合及生殖免疫学组组长;中国免疫学会生殖免疫分会委员;中国免疫学会青年学术委员会委员;中国中西医结合学会理事;中国中西医结合学会妇产科专业委员会副主任委员;上海市中西医结合学会中青年工作委员会副主任委员。中国中西医结合杂志编委;中国实用妇科与产科杂志编委;中国妇幼保健杂志编委。

当我在大学校园的时候,由于免疫学是一门飞速发展的学科,令人难以捉摸,因而引起了浓厚的兴趣。1982年大学毕业后,我被留校分配在苏州医学院附属第一医院妇产科工作。此时此刻,我在寻找妇产科与免疫学相关的研究方向。生殖免疫学恰好能满足我的愿望与追求,而且在免疫学领域内,生殖免疫学是最活跃的分支之一。

于是,我便寻找深造的机会。在1984年全国硕士研究生招生目录内,仅上海医科大学的李超荆教授招收生殖免疫学硕士研究生,我毫不迟疑地报考了李超荆教授的研究生并被顺利录取。我与导师商量,选择免疫性不孕症作为自己的研究方向。此后我才知道,李超荆教授在中西医结合领域享有崇高地位,是中国中西医结合学会妇产科专业委员会主任委员,为我国中西医结合妇产科专业倾注了大量心血,并为这一专业的诞生与发展作出了重要贡献。我下意识地感觉到,我与中西医结合事业结下了不解之缘。

起初,我的研究课题与中西医结合毫无关系。在这个世纪的80年代中后期,我们国家的青年人出国风盛行。李超荆教授招收的中西医结合研究方向的研究生纷纷出国,并一去不回,无人继承李超荆教授的中西医结合研究工作。1994年召开第四届中国中西医结合妇产科学术会议,我参加了此次学术会议的

学术交流,并任大会学术秘书。

实际上在此之前,我已深受李超荆教授学术思想的影响,愈来愈深刻地认识到,中西医结合是一门既广阔而又影响深远的重要研究领域,将是镶嵌在世界医学殿堂重要位置的闪亮明珠。

凭借李超荆教授学术思想的熏陶,我选择肾主生殖与神经—生殖内分泌—免疫调节网络有机统一,作为自己中西医结合研究的立足点。由于二者在思维模式上具有广泛的同一性及互补性,我深信,坚持这样的有机统一,必将产生丰硕成果,并对世界医学作出贡献。

医学属于全人类,服务于人类健康。任何一种思想、一种观点、一种技术,只要对人类健康有益,我们都应该接受,毫无排他性。中西医结合势必应当吸收中医与西医的精华,并加以有机的整合。经过中西医结合工作者前赴后继地不懈努力,必然对人类健康作出有益的贡献。

在李超荆教授的带领及指导下,我们在生殖免疫学研究的每一个角落,均撒下了中西医结合的种子。免疫性不孕症根据微观辨证属肾阴虚火旺,我们采用滋阴降火治疗,临床疗效明显优于免疫抑制疗法。母一胎免疫识别过度型反复自然流产,根据微观及宏观辨证,可区分出不同亚型,对于肾阴虚火旺者采用滋阴降火中药治疗,对于湿热血瘀者,选用清热利湿、养血活血中药治疗,经治疗后,随着自身抗体及同种抗

体水平的下降,再次妊娠成功率达 92.3%。卵巢早衰根据宏观辨证及微观辨证属肾阴虚火旺、气滞血瘀。我们选用滋阴降火、补肾活血中药复方予以治疗。动物实验研究表明,中药复方主要通过降低异常增高的自身免疫力,降低卵巢局部诱导滤泡闭锁的 IL-1 分子的表达,减缓对滤泡内颗粒细胞的损伤,从而部分拯救了卵巢周期性内分泌功能,且预防效果优于治疗效果。在临床治疗中获得了较好临床疗效。更年期综合征根据宏观及微观辨证属肾阴阳失调,心火上炎,肝阳上亢。故采作滋肾柔肝、清泻心火中药复方予以治疗。中药复方明显调整了更年期综合征患者紊乱的神经—内分泌—免疫调节功能,接受中药
万方数据

治疗的所有更年期综合征患者症状均得到明显的改善。

我们的研究工作显示,中西医结合事业具有顽强的生命力,在临床诊断与治疗疾病中具有明显的优越性。这一医学殿堂的明珠将越来越闪亮。

中西医结合这一学术阵地造就了我本人,使自己在学术界较早地展露了头角。我们这一辈人才的成长时刻离不开我国中西医结合前辈关怀与提携。就我们这一辈而言,我们应当继往开来、勇于开拓,在创新意识上下工夫。只有这样,我们才能接好中西医结合事业这个接力棒。

(收稿 2000-11-23)